

### Temas de actualidad

## Ante las próximas elecciones municipales

Parace ser, a juzgar por notas gubernamentales y por ajenos juicios, no estorbados por la censura, que en pocas ocasiones como en la presente tendrá realidad el viejo adagio de «año nuevo, vida nueva». En el transcurso del que se ha abierto tembloroso en nuestra vida política, un nuevo régimen ha de sustituir—briosa palabra con la oliva de la concordia en el pico—al que España ha visto imperar en los últimos seis años.

No es del caso analizar las causas, todavía incógnitas, de la prevista transformación; pero a juzgar por notorias realidades que aconsejan no demorar lo que se denomina vuelta a la normalidad, es indudable que por muy lentos que sean las etapas de esta transición, no ha de retrasarse mucho la apelación a los comicios para cubrir por elección los puestos, cuando menos, de la administración municipal. Ya hace justamente cien años que en los días turbulentos de la revolución de julio, Guizot hizo de un llamamiento análogo uno de las ofrezidas garantías «para hacer fuerte y duradera la libertad».

Frustrarse la finalidad del intento si el Gobierno que lo presida no renuncia a alterar con la presión oficial la libre emisión del voto y no libera al elector de otras más subalternas coacciones con la autorización de una amplia propaganda legal. Dando por supuesto que así ocurra, habrá llegado para Almería una propia ocasión en que se ventila algo más que un efímero predominio de unos hombres o de unas ideas; sería el momento de afirmar su personalidad para hacerla sentir después en la futura estructura de los Poderes del Estado. Dificultará este propósito lo poco grata de la función que en el porvenir corresponderá a los administradores de los Municipios, cuya capacidad contributiva, apurada ya por nuevos y costosos servicios, se halla en muchos casos superada por el gravamen de empréstitos alegrementé contraídos. La carga que suponen no podrá compensarse con los beneficios de las mejoras ya consumadas, por lo que para afrontar la obra ingrata de encauzar la Hacienda local en crisis se hará forzoso apelar a los esfuerzos de un personal cuidadosamente seleccionado.

A la par que administradores, los futuros Municipios han de representar el alma del país, que, aun cuando tras la calma sedante de los últimos tiempos, viene acusando sus diversos matices.

Los hombres de buena voluntad que, desoyendo partidismos y dominando el eco de nuestras discórdias, logran hacer prevalecer el sentido humano en este ensayo electoral, asegurarán el porvenir de Almería para más trascendentales empresas. Si las ciudades, y sobre todo las aldeas, donde las peculiaridades regionales se acusan vigorosas, desaprovechan la nueva ocasión y prefieren seguir como una rueda burocrática, será difícil que el día en que al fin se convocó un Parlamento, pueda el alma almeriense hacer oír lo que el poeta de las églogas llamó un «doloroso sentir».

## Información local

La jornada de ayer

Siguen los días crudos, dispuestos a malograr lo de «Almería encantadora estación invernal».

Mal día fué el de ayer, pese a los ratos de Sol «abrasante» que se nos descolgaron. Poca gente en los Paseos, como consecuencia natural de su crudeza, y la poca que salió, del sexo fuerte.

De la vida oficial, nada entre los platos. Otras cuantas notas informativas, aparte de una visita del delegado regio, vocales y secretario de la Cámara Uvera, al gobernador civil.

De la Corporativa, la sesión ordinaria de la Comisión Municipal Permanente, y, como notas destacables, varios grupos de aladas mujercitas, turistas del vapor «Florida».

Las terrazas de nuestros Cafés, el Paseo del Príncipe, las principales calles comerciales y los carruajes de alquiler—a tracción mecánica y animal—se vieron ocupados durante las tres horas de estancia del barco en nuestra ciudad, poniendo una nota de optimismo y simpatía.

Como nota destacable del día: otro nuevo golpe de inactividad del reporter.—*Erre-Ku.*

Dos telegramas

En la Cámara Oficial Uvera se ha recibido el siguiente telegrama:

«El secretario general Asuntos Exteriores al embajador Su Majestad en Washington telegrafía ayer: «Agradeciendo su telegrama, no dude continúo haciendo cuantas gestiones son precisas para tratar de llegar resultado por todos deseado;

pero todos debemos unir nuestros esfuerzos, desarrollando trabajo dentro esfera correspondiente, debiendo Cámara Uvera tomar iniciativa para efectuar trabajos extinción «mosca» provincia Almería y efectuar limpieza campos.»

El Alcalde ha enviado a Palacio el siguiente telegrama, con motivo de la festividad del Rey: «Mayordomo mayor de Palacio, Madrid. Ruego a V. E. exprese a Su Majestad el Rey nuestro señor (que Dios guarde), mis plácemes con motivo de la festividad de su Santo patrón y el testimonio de mi ferviente adhesión y profundo respeto.—El alcalde, *Rafael Monterreal.*»

Un concurso

A las once de la mañana de ayer se celebró en el salón de actos de la Diputación provincial el concurso para adquisición de viveros y combustibles con destino a los establecimientos provinciales de beneficencia.

Asistieron los señores Callejón, Sánchez Entrena; secretario, señor García Langley, y notario señor García Duarte.

Las adjudicaciones fueron hechas en la forma siguiente:

Primer grupo.—Carnes. A don Diego González Basuñana, en 81.500 pesetas.

Segundo.—Pan. A don José Asensio Fuentes, en 57.016 pesetas.

Tercero.—Leche. A don Manuel Usero Calatrava, en 22.284 pesetas.

Cuarto.—Huevos y gallinas. A don Antonio Alemán García, en 7.600 pesetas.

Quinto.—Pescado. A don Demetrio Victoriano Expósito, en 9.785 pesetas.

Sexto.—Vinos y alcoholes. A don Antonio Alemán García, en 2.813'50 pesetas.

Séptimo.—Viveres. A don Antonio Alemán García, en 33 mil 496'50 pesetas.

Octavo.—A don Antonio Alemán García, en 10.569'50 pesetas.

De minas

Don Ubaldo Abad Ferriza ha presentado un escrito en la Alcaldía solicitando el registro de una demasia de mineral de plomo, con el nombre de «Demasia a Redención», núm. 37.141 del término de Cuevas.

B. L. M.

El nuevo delegado regio de la Cámara Oficial Uvera, señor marqués de Torre Alta, nos comunica en atento B. L. M. haberse posesionado del expresado cargo—para el que se nombró por Real orden de 13 del actual—, y ofreciéndose para cuanto signifique defensa de los intereses generales de esta provincia.

Correspondemos cordialmente a la atención que nos ha dispensado el señor marqués de Torre Alta, y le reiteramos nuestros deseos de que su gestión en el desempeño de dicho cargo sea todo lo beneficiosa que demanda el interés de nuestros parraleros.

La festividad del día

Con motivo de la festividad del día—santo de Su Majestad el Rey—, hoy vacarán los Tribunales de Justicia y los centros oficiales.

En los balcones de los edificios públicos ondeará el pabellón nacional.

El «Florida»

Como estaba anunciado, ayer, a las dos de la tarde, fundó en nuestro puerto el trasatlántico francés «Florida».

Este procedía de los puertos de Marsella y Barcelona.

Permaneció varias horas en puerto, durante las cuales el pasaje desembarcó y estuvo paseando por las calles de la Ciudad.

Embarcaron en primera clase, para Buenos Aires, doña Lucía Marreius, acompañada de su hija Willy, y don Eugenio Crevecoeur.

En tercera embarcaron dos pasajeros para Río de Janeiro, y veinte para Buenos Aires.

A las cuatro de la tarde zarpó el «Florida» para Las Palmas y puertos de Sudamérica.

En cuarta plana, originales de interés.

## Notas de Sociedad

Los que viajan

Regresó a Granada, acompañado de su esposa y bella hija Araceli, el rico propietario de Granada don Manuel Lachica.

—Regresó a Jauja (Córdoba), acompañado de su bella hija Matilde, el ex-gobernador civil de la provincia don Carlos Palanca y Martínez-Portún.

—Ha regresado de Barcelona el procurador don Juan Villaspesa Quintana.

Enfermo

Se encuentra totalmente restablecido el monísimo niño Lili Gómez Angulo, hijo de nuestro buen amigo don Manuel Gómez Campana.

Lo celebramos muy de veras.

## Del Gobierno Civil

Al recibírnos ayer en su despacho oficial el gobernador civil señor conde de Salvatierra de Alava, nos manifestó que no tenía noticia alguna que comunicarnos.

Durante toda la mañana de ayer recibí en su despacho oficial el conde de Salvatierra: A la Madre Superiora de las Siervas de María, Padre Superior de los Dominicos, Padre Superior de los Jesuitas, Madre Superiora de las Hermanitas de los Pobres; cónsul de Italia, señor Garzolini; ingeniero jefe del Catastro Urbano, director de la Banda Municipal de Almería, alcaldes de Parachena, Lijar, Vera, Tahal, Taberno, Alcudia y Rágo; cura párroco de Lijar, presidente de la Unión Patriótica de Vera, señor Cervilla; don Manuel Felices, Directiva del Banco de Construcción, don Francisco García Peinado; secretario del Consejo de Economía Nacional, señor Jiménez González; presidente y primer vocal del Colegio de Matronas; Directiva de la Unión Comercial, Asociación de Detailistas, presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, presidente y secretario de la Asociación Provincial del Magisterio, Comisión de alumnos normalistas, y Delegado Regio y vocales de la C. O. U.

### AYUNTAMIENTO

## Sesión de la Permanente

A las seis de la tarde de ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión municipal permanente.

Presidió el alcalde, señor Monterreal, asistieron los señores Viciano, Campillo, Sánchez Cantón, Zárate y Fernández Orts.

Leída el acta de la sesión anterior por el secretario, señor Estovan, y aprobada que fué, se pasó al examen de cuantos asuntos figuran en el siguiente

### ORDEN DEL DIA

Informe de la Secretaría en oficio del Gobierno Militar, sobre cesión al Ayuntamiento de la Alcazaba.

De conformidad.

—Escrito de don Vicente Abad Madroal, solicitando se le declare vecino de esta capital.

Como solicita.

—Carta del señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, remitido copia del escrito remitido al excelentísimo señor ministro de Marina sobre inclusión del puerto de Almería en la reorganización del servicio de comunicaciones marítimas.

Enterados.

—Informe del Arquitecto e Inspección municipal de Sanidad, en escrito de don José Zea Ledesma, sobre establecimiento de una sucursal para la venta de pan en la calle de Conde de Ofalia.

De conformidad.

—Informes de la Comisión de Ordenamiento.

Aprobados.

—Informe de la Comisión de Abastos en escrito de los vendedores e industriales de la circunscripción del Mercado, sobre traslado de los puestos establecidos, y escrito relacionado con dicho asunto.

De conformidad con el informe.

—Oficio de la Intervención, proponiendo la sustitución de la fianza constituida por la Sociedad Anónima «Pavimentos Asfálticos».

De acuerdo con el informe.

Se formularon varios pequeños ruegos por distintos señores tenientes alcaldes, levantándose acto seguido la sesión.

## Un alto en el camino

Debajo de la cama hay gente

Lo que le ha ocurrido a ese pobre pescadero sevillano, cuyo nombre ha ocupado recientemente la sección de sucesos de los periódicos, es, verdaderamente, horrible. Vamos a contarlo nosotros, aunque suprimiendo nombres, que juzgamos innecesarios.

El caso es éste: Un monestral, un artesano, tiene una novia. La muchacha es guapa, o fea; tiene unos ojos hermosísimos o unos ojos antipáticos. Mas para su novia no cabe duda de que la muchacha es una Venus y de que sus ojos—los de la muchacha—son dos soles estivales. El galán se mira en ellos continuamente, como la muchacha se mira, también continuamente, en el espejo. No hay que decir que para ella él es un Adonis, un Apolo, una antitesis, en fin, del inmortal y denostado Pícolo.

Ambos, el galán y la galana, se quieren. Cada día más y más cada minuto. El, a la vera de ella, tiene continuamente abierta la boca. No de hastío, sino de hambre. (Ya se figurarán ustedes qué clase de hambre). Y ella, a la vera de él, tiene continuamente entornados los párpados. No por aversión, sino... (Ya supondrán ustedes también lo que significan esos puntos suspensivos).

Los novios, naturalmente, quieren casarse. Cuanto más pronto, mejor, que el tiempo se les hace largo. Pero él es pobre. Para conseguir su propó-

## Lo que es el matrimonio

En ningún caso es una obligación el matrimonio; no hay ley que ordene abandonar el celibato, sea cual sea la edad del hombre. Llegar al himeneo es cosa bien libre y espontánea.

Por ello no comprendemos las vitodiscos a que se entregan muchos maridos, despreciando las bellezas y las virtudes de una esposa buena y amantísima; por eso no comprendemos la brutalidad de trato, las majaderías de comportamiento, todo el martirio a que someten muchos hombres a la mujer que se ha unido a ellos para compartir la existencia.

Se lamenta la liviandades en la mujer, y de ellas tienen muchas veces la totalidad de la culpa el comportamiento y los desvíos del marido. Se quiere una absoluta sujeción en la esposa, mientras no se le tiene respeto alguno y mientras se la ofende en todos sentidos.

El ser humano, por condición innata, apetece, tiene necesidad, de un amor si el afecto legal huye del hogar buscando placeros pecadores, nada de extraño será que la víctima sea seducida por afectos ilícitos.

El matrimonio es algo completamente voluntario, y por lo tanto, debe ser considerado como un deber que libremente nos imponemos y al que por ninguna causa ni motivo debemos faltar.

De la fidelidad ha de nacer los factores de la dicha, así como de los comportamientos de desorden y de desvío se han de formar los males deletéreos de la paz y de la felicidad del hogar.

El que no tenga hecho el firme propósito de considerar a la mujer que elija como esposa, como la mejor y la única entre todas, no debe incurrir en la locura de querer constituir familia, que ello no sólo ha de ser para él una esclavitud de la que no podrá redimirse, y que formará su infelicidad, sino que el propio tiempo será causa de las desgracias de otros seres, entre ellos, unos inocentes, sus propios hijos, completamente ajenos al error en que haya podido incurrir su padre.

Hay un viejo refrán que dice: «Antes que te casen míralo lo que haces, y si todos supieran teniéndos en cuenta, y antes de casarse examinar detenidamente lo que van hacer, dejarían de constituirse muchas familias que viven en una perpetua contención y en constante martirio.»

JOAQUÍN SAMARUC

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Las oposiciones a ingreso en el Magisterio

Leemos en «El Sol» lo siguiente:

«Las Comisiones calificadoras de los últimos ejercicios escritos de estas oposiciones continúan trabajando durante las horas que se les indicó.

Se pensó en un principio que darían cima a la labor a últimos de diciembre. Así lo consignamos después de unas concretas afirmaciones. La realidad ha venido a demostrar que aquel laudable propósito era poco menos que irrealizable. Nuestras impresiones son que a mediados de febrero es muy probable que hayan terminado las calificaciones.

Sirvan estas líneas de contestación a los muchos opositores que nos preguntan por el curso del trabajo de las Comisiones y desean saber una fecha aproximada del fin de los mismos.»

PEREGRINO ANDANTE

## Periles de Salamanca

## Dos toreros de mi tierra

Salamanca es la escuela de arte y de valor donde muchos toreros templan sus espíritus vigorosos. En el invierno, cuando la generalidad de las plazas españolas de toros permanecen cerradas, gran número de toreros, nuevos o viejos, célebres ya o buscadores de fama, vienen aquí al amparo de los ganaderos salmantinos, que organizan frecuentes capeas y tienden en las que toman parte, a veces, centenares de lidiadores. En los buenos tiempos en que el excelentísimo señor matador de toros don Juan Belmonte, lucía en los ruedos sus habilidades extraordinarias, ningún invierno ha dejado de venir a Salamanca, como ahora han llegado Marcial Landá, Agüero y algunos otros de los mejores de hoy. Consta, pues, que de Salamanca no sólo han salido buenos abogados y médicos y aprovechados alumnos de su famosa Universidad, sino también maestros insígnis del arte españolísimo de la tauromarquía.

Una de estas tardes, paseando por la Plaza Mayor, he saludado a dos toreros de mi tierra: Rafael Piqueras y Pepe Canet. En ninguna de las hermosas ciudades de España, y del extranjero, que llevo visitadas, he dejado de encontrar amigos almerienses. Si es, en efecto, la española la raza más agüerada que existe, debemos haber sido nosotros, los almerienses, los que mayormente hemos contribuido a la extensión de ese dictado glorioso. Yo recuerdo que lo primero que ví al desembarcar en Nueva York, no fué ningún rascacielos gigantesco, sino un simpático grupo de personas conocidas, compuesto por media docena de naturales de Cuevas y algún rezagado de Dalías.

He charlado un rato con los dos valientes toreros de mi tierra. Pepe Canet, el muchacho noble y senelito que va subiendo con tesón los dorados escalones de la gloria, ha venido a estrechar mi mano con su amable cordialidad. Fruto de una familia de rotos varones, este inocente esbozo de hombre en su traza de adolescente el cuerpo flexible, vigoroso y luro de aquel Joselito inolvidable. Ojalá que llegues muy lejos, Pepe Canet.

Pepe Canet y Piqueras, un abrazo y un ruego de que no olvideis nunca, en vuestras andanzas por el mundo, la tierra maravillosa que, triunfante o caído, nos recibirá siempre, como sabe hacerlo hasta con los extraños: con los brazos abiertos.

SIXTO ESPINOSA OROZCO

Salamanca, enero 930.

## DE HACIENDA

### La contribución industrial

Esta Administración de Rentas Públicas hace saber a los señores industriales y comerciantes que se dedican a la exportación de frutos al extranjero que tributan por la Tarifa primera, Sección tercera, clase cuarta, o sea, de «Patente» de la Contribución Industrial, deberán proveerse de ella en el presente mes o cuando hayan de dar comienzo a su industria o comercio, debiendo prevenir que todos aquellos industriales que en años anteriores tributaron por virtud de Acta de invitación de la Inspección se considerarán reincentados y por tanto como defraudadores si no lo declarasen ante la Administración espontáneamente y desran lugar a nuevo requerimiento por la Inspección.

El Delegado de Hacienda ha recibido del señor Calvo Sotelo el siguiente telegrama:

«Al dimitir cargo ministro de Hacienda, que, durante cuatro años, desempeñé con ayuda leal inteligencia y valiosísima que funcionarios de todas clases y categorías del ramo, envío a V. S. ilustrísima un cariñoso y agradecido saludo, que rúgelo exprese efusivamente a sus subordinados. Será imborrable en mi recuerdo la cooperación insuperable que todos me prestaron, y siempre proclamaré que funcionarios de Hacienda constituyen altísimo ejemplo colectivo de capacidad, renacimiento y proividad. A V. S. ilustrísima reitero mi especial agradecimiento por su acrisolada lealtad ejercicio Delegación, y a todos me ofrezco particularmente como amigo y compañero que espera siga laborando sin cesar por el enaltecimiento y prestigio querida Patria y honra Monarquía.—*José Calvo Sotelo.*»

El señor Fernández Diéguez ha correspondido con este otro telegrama:

«Quien, como V. S., ha prestigiado el nombre de España saneando su Hacienda y derramando atenciones y afectos a los funcionarios del Ramo, tendrá la eterna gratitud de todos y muy especialmente la de quien muy reconocido a V. S. le saludó respetuosamente al cesar como ministro de Hacienda.—*Amador Fernández Diéguez.*»

PEREGRINO ANDANTE

Piqueras, el torero señorito, que un día emocionó a la afición almeriense, luce por a pui su garbo y sus «hochuras» de buen torero. Sin ser nuevo, el caso del torero señorito es todavía raro en nuestras costumbres. Piqueras tiene que ser un torero fino, un lidiador de delicados matices y de estilo depurado y correcto. Su simpatía y su aspecto le ayudan mucho en la conquista emprendida, que Dios quiera remate pronto con la mayor fortuna.

Almería necesitaba un buen torero, que no debe faltar en ninguna provincia andaluza que vele por sus glorias. Tendrá dos toreros, si no surgen más, con permiso de mis buenos amigos los señores revisteros de toros de nuestra bella capital. Y yo projiama, honrada y sinceramente, que eso me enorgullece tanto o más que los triunfos de Villaspesa o de Padilla, almerienses ilustres que no se acuerdan de su tierra más que para reanudar de ella, especialmente el primero.

Somos españoles, y el torero es fruto de España. Bendigamos su aparición y su permanencia, que es el distintivo de la viril arrogancia de la raza. A los intelectuales de baratillo que claman contra la fiesta de toros, no hay que hacerles gran caso. Ir contra la corriente es un sistema político que practican bastantes adocenados.

Almería tiene sus toreros. Hace unas noches, en un café de Ciudad Rodrigo, hablaban dos aficionados, hurgando en sus recuerdos, de aquel gran estoquador que aún se llama «Kalampaguilo». Yo les escuchaba con cierto orgullo y me acordaba mucho de mi tierra.

Pepe Canet y Piqueras. Un abrazo y un ruego de que no olvideis nunca, en vuestras andanzas por el mundo, la tierra maravillosa que, triunfante o caído, nos recibirá siempre, como sabe hacerlo hasta con los extraños: con los brazos abiertos.

SIXTO ESPINOSA OROZCO

Salamanca, enero 930.

## Las sentencias de los Comités paritarios

Se ha dispuesto por Real orden de Trabajo que se publique en el «Boletín Oficial» de este ministerio las Reales órdenes que por este departamento se eiten en resolución de los recursos que se eleven contra sentencias pronunciadas por los organismos paritarios en juicios sobre despido.

Desde igual fecha se dispene la inserción en el mismo órgano oficial de este ministerio de aquellas Reales órdenes resolutorias de recursos contra bases de trabajo o acuerdos de las mismas entidades a las que se les conceda carácter general en el texto de las mismas disposiciones.

PERIÓDICOS... Madrid, en plena vía pública y lo mismo a una hora que a otra, es un museo viviente; por cualquier lado que se vaya, el buen observador no hace otra cosa que no sea ver «cuadros» a cual más típico y lleno de atractivos.

Sin ir más lejos, la salí de los periódicos de la noche es uno de aquellos, digno de la atención del transeúnte por su nota bulliciosa y de innegable simpatía.

Qual torbellino de perseguidas aves chilladoras se ve desfilir desde la puerta de los talleres del rotativo que acaba de dar su edición a la venta, infinidad de revendedores, de más o menos edad, caminando casi todos de las calles contrarias, si bien algunos se doborzaron lo marcan hacia los extremos barrios de la Corte.

Hombres y chiquillos, sin interrumpir su acelerada marcha, van dando a los cuatro vientos el título del diario de que son portadores con las últimas y siempre sensacionales noticias. Y el público, siempre también incansable por saber lo que pasa, poco a poco va dejando a los laboriosos «periódiqueros» sin su sugestiva e interesante mercancía.

Un día y otro día la escena es idéntica; pero, no obstante verla una y otra vez, resulta agradable para el viandante que llega por el «lugar de la acción» con oportunidad de presenciaria.

Bien merecidos son, indiscutiblemente, los puñados de calorilla que al fin de la jornada tienen recaudados estos continuos propagadores de Prensa, y, dicho quede en su obsequio, aun que no sea más que por las voces que al cabo de la noche se ven precisados a dar, bien se merecen todo género de ganancias.

Aunque en honor a la verdad, las voces que de sus bocas salen no tienen para los vendedores de periódicos importancia; «las voces» que a ellos les interesan, pongamos por caso, son las que «salen» de sus manos a cambio de una perra gorda... Sin que esto quiera decir que los «Heraldos» e «Informaciones» no lleven también la «voz cantante» en lo que al cotidiano y «voiferado» negocio se refiere.

ANGEL PALÁNQUEX

Información telegráfica especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

DE MADRID

Descarrila el rápido de Sevilla

La Dirección de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante ha facilitado hoy una nota a la Prensa dando cuenta del descarrilamiento del rápido de Sevilla en el kilómetro 300 de la línea de Andalucía.

Dicho accidente ha sido ocasionado por unos clavos previamente colocados en la vía por una mano criminal.

En el siniestro han resultado quince viajeros heridos, dos de ellos con heridas de gravedad.

El convoy sufrió considerables desperfectos. Fueron enviados trenes de socorro.

El Rey de cacería

Su majestad el Rey, el príncipe de Asturias, el infante don Jaime y varios aristócratas han pasado el día de hoy cazando en las montes de El Pardo.

Suspensión de actos oficiales en Palacio

Mañana, fiesta onomástica de su majestad el Rey, no se celebrará en Palacio ninguno de los actos oficiales que es protocolario celebrar en esta solemnidad.

La suspensión obedece al luto de la corte por el fallecimiento de la Reina madre.

El ingreso del infante don Jaime en la Escuela naval

En el mes de septiembre próximo, el infante don Jaime verificará su examen de ingreso en la Escuela naval de San Fernando.

Funerales por S. S. Benedicto XV

Esta mañana se han celebrado en la Iglesia Pontificia de esta corte, solemnes funerales por el eterno descanso de Su Santidad el Pontífice Benedicto XV con motivo de cumplirse hoy el aniversario de su fallecimiento.

La Asamblea de Pósitos Pescadores

Ha continuado sus sesiones la Asamblea Nacional de Pósitos Pescadores.

Notas críticas

TEATROS

"La Lola se va a los puertos"

El martes se estrenó en nuestro principal coliseo la comedia en verso y en tres actos, de los hermanos Machado, «La Lola se va a los puertos».

Con gran complacencia escuchamos los versos de los poetas cordobeses, ahora para exaltar el alma de Andalucía: la copla andaluza. Porque, en resumen, eso viene a ser la comedia de los Machado.

Lola, la Lola, para el público no es una mujer. Para los Machado tampoco lo es, seguramente.

En la concepción de este personaje se tuvo más en cuenta la expresión de un simbolismo lírico o intelectual que la manifestación de un carácter.

Por eso podemos decir que los Machado consiguieron su propósito. Pero también debemos agregar que se consiguió esto a expensas de la humanidad del personaje.

Claro que entonces podremos preguntarnos: ¿el teatro ha de ser solamente humano?

Mas contestar a esta pregunta sería resolver de un solo plumazo parte de los esfuerzos, de los ensayos, de las exteriorizaciones sinceras o afectadas, pero siempre audaces, de la vanguardia del arte de hoy, portavoz del mañana.

"Don Floripondio"

Anoche también se estrenó en Cervantes, por la compañía de Anita Tormo y Manuel Trujillo, la comedia, en tres actos, de Luis de Vargas, «Don Floripondio».

En esta comedia se nos muestra Vargas como inclinado a una evolución en su teatro. Da un paso hacia adelante en la calidad teatral, si bien «Don Floripondio» no haya tenido el éxito de «Charleston».

En la obra de anoche se pudo apreciar atisbar calidades de po-

En la sesión celebrada hoy ocupáronse los asambleístas de las artes pasqueras de arrastre sin llegar a adoptar acuerdo alguno definitivo.

En el Centro de Acción Nobiliaria

Esta tarde, en el Centro de Acción Nobiliaria, y ante un numeroso auditorio, ha dado una brillante conferencia el señor marqués de Almenara.

Al terminar su disertación, el conferenciante fué clamorosamente aplaudido.

Escandalosa desaparición de alhajas

Han sido detenidos los oficiales de Correos, Felicísimo Martínez y Francisco Salazar.

Ambos funcionarios se hallan encartados en la escandalosa desaparición del contenido de unos pliegos de valores, en los que se enviaban valiosas joyas al extranjero.

Las carpetas llegaban a su destino vacías.

El valor de las alhajas desaparecidas asciende a dos millones de pesetas.

El Rey asiste a una cacería en El Pardo

Esta mañana se trasladó a El Pardo S. M. el Rey.

En dicho real sitio se verificó una animada cacería, en la que, acompañando a don Alfonso, tomaron parte numerosos aristócratas y varios invitados, entre los que figuraban el ex matador de toros Rafael Guerra.

El señor Matos mejorado de la lesión sufrida

El ex ministro señor Matos que debido a un accidente fortuito habíase fracturado un brazo, se halla muy mejorado de la lesión sufrida.

Llegada de Millán Astray

Procedente de Ceuta ha llegado hoy a Madrid, en el expreso de Algeciras, el prestigioso general Millán Astray.

El bravo militar fué recibido en la estación por un gran número de amigos, que le tributaron, al descender del tren, una cariñosa ovación.

media seria, pese a los graciosísimos chistes que hicieron las delicias del público.

Los actos primero y segundo están saturados de movimiento. El último es demasiado flojo y da la sensación de que el autor tenía prisa por terminar.

Lo mejor de la obra, para nosotros, es lo que en ella hay de promesa, aunque ésta nunca llegue a cumplirse.—Antonio Pérez Llamas.

Nota oficial

Circula el rumor de que el Gobierno ha disuelto la Federación de estudiantes profesional. Esto es inexacto; ni se ha hecho ni se ha pensado en ello, ni aún podría hacerse, porque aún no existe constituida legalmente.

Por el contrario, la Dirección General de Seguridad tiene instrucciones de aprobar los reglamentos de las asociaciones de todas clases de estudiantes de cada Facultad tan pronto se le presenten en la debida forma, como aprobó ya las profesionales de los alumnos de las escuelas de Odontología, Superior del Magisterio y de Arquitectura, como igualmente fueron ya aprobados los de dicha asociación por algunos gobernadores civiles en sus provincias respectivas.

En cuanto a la Federación de Asociaciones profesionales también podrá ser autorizada si se solicita del señor ministro de la Gobernación, a quien corresponde la resolución, por el carácter nacional de la misma.

Tengan presente estas indicaciones los escolares sensatos y no se dejen impresionar por versiones equivocadas inspiradas, como siempre, en el propósito de producir perturbaciones, que el Gobierno se vería en el doloroso caso de reprimir con la mayor energía.

Los estudiantes y el marqués de Estella

Madrid.—En las Oficinas de Información y Censura de la Prensa, han facilitado hoy a los periodistas la copia del escrito que la Federación de estudiantes de Madrid han dirigido al Gobierno.

Piden los estudiantes madrileños en el mencionado escrito que sea restablecida la normalidad escolar.

Esta se conseguiría mediante la reposición en sus cargos de los catedráticos que dimitieron su cátedra, el levantamiento de las sanciones impuestas al estudiante señor Sbert, y otorgar la libertad de asociación.

El jefe del Gobierno, señor marqués de Estella, ha contestado a los estudiantes que los catedráticos, para ingresar nuevamente en la enseñanza oficial, deberán solicitar legalmente su reposición.

Respecto al estudiante señor Sbert, lo considera el general Primo de Rivera como un intruso en la clase estudiantil para ganar predicamentos políticos entre los estudiantes.

En su respuesta, el presidente excita a los estudiantes para evitar algaradas que nos causan perjuicios y que serían duramente reprimidas.

El marqués de Estella termina su exhortación a la grey estudiantil, excitando a los buenos estudiantes defendiendo su criterio con la misma virilidad con que se intenta imponerles lo contrario.

Agencia "Lex" Príncipe, 15. Consultorio jurídico según tarifa. Gestión de negocios en oficinas públicas. Obtención de certificaciones, matrículas y títulos. Accidentes del trabajo.

Del ambiente político

Es aplazado el Consejo de ministros

Madrid.—El Consejo de Ministros, cuya celebración estaba anunciada para hoy, ha sido aplazado para el próximo viernes.

Estella conferencia con los nuevos ministros

En el Ministerio del Ejército el general Primo de Rivera recibió a los nuevos ministros de Hacienda y Economía Nacional, Sres. conde de los Andes y Castedo.

Ambos ministros celebraron con el presidente una extensísima conferencia.

Regreso de Martínez Anido

Anoche regresó a la Corte el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, procedente de Albacete y Cuenca, cuyas provincias ha recorrido para estudiar el emplazamiento del Preventorio Antituberculoso nacional.

Sanjurjo y Martínez Anido

Al medio día en el Ministerio de la Gobernación celebró una conferencia el director general de la Guardia civil general Sanjurjo con el señor Martínez Anido.

La labor de la Asamblea

En la tarde de hoy se han reunido los elementos que integran la Sección quinta de la Asamblea Nacional.

Se continuó el estudio del proyecto de la nueva Ley que determina los varios casos en que debe establecerse la nulidad de los testamentos.

El párroco de Cuevas en el Ministerio de Fomento

El ministro de Fomento señor conde de Guadalhorce ha recibido hoy, en su despacho oficial, al párroco de Cuevas de Vera, quien le expuso algunos problemas de la región levantina de Almería, tan falta de ayuda.

Aunós recibe a un periodista alemán

El ministro del Trabajo señor Aunós ha recibido al director del periódico «Notion» de Berlín, y hablando ambos sobre política social en España, acordó publicar en el men-

cionado diario una información respecto a la misma.

El presidente asiste a una conferencia

El marqués de Estella ha asistido esta tarde a la conferencia dada en el Centro de Acción Nobiliaria.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARIS-MADRID, Real, 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

Sobre el accidente en la Academia de Artillería de Segovia

Entierro del teniente Estruch

Esta mañana se ha verificado el entierro del teniente de Artillería don José Estruch, muerto ayer al dispararse una pistola que examinaba durante la celebración de unos ejercicios de tiro en el patio de la Academia de Artillería.

Al acto asistieron todos los jefes y oficiales de la plaza, los alumnos de la Academia y un numeroso público.

Fueron cantados varios responsos ante el cadáver.

Estado del capitán Gándara

El capitán señor Gándara, alcanzado también por otro disparo de la pistola que examinaba el teniente Estruch, continúa en un estado de suma gravedad.

Este tiene alojado el proyectil en un pulmón.

Se desconfia que pueda salvarse.

El señor Gándara es profesor de la Academia.

Cómo ocurrió el hecho

Durante los ejercicios de tiro, el teniente Estruch observó el mal funcionamiento de la pistola con que practicaba ejercicios de tiro, y cuando se disponía a examinarla, sosteniéndola verticalmente, se produjo el disparo, alojándose el proyectil en la cabeza y quedando muerto en el acto.

Al caer el arma al suelo, volvió a dispararse, alcanzando el proyectil al capitán señor Gándara, que se hallaba a corta distancia del teniente.

La "Gaceta"

La dimisión de los ministros

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica unos Reales decretos en los que se admite la dimisión de los ministros de Hacienda y Economía.

También inserta el nombramiento de los señores que han de substituir en sus departamentos respectivos a los señores Calvo Sotelo y conde de los Andes.

Instituto Forestal

También inserta la «Gaceta» la aprobación del Reglamento por el que se ha de regir el Instituto Forestal de Experimentación.

Oposiciones a la carrera diplomática

Además anuncia el órgano oficial del Gobierno que el día 21 de abril próximo darán comienzo las oposiciones a la carrera diplomática.

Quema de títulos de la Deuda

Por otro Real decreto se dispone que el día treinta del actual se proceda a la quema extraordinaria de títulos de la Deuda por valor nominal de cincuenta millones de pesetas.

FUERZAS MOTRICES DEL VALLE DE LECRIN S. A.

Publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 17 del actual el «Reglamento para las Instalaciones Eléctricas receptores en el interior de fincas y propiedades urbanas» aprobado por Real Decreto de 21 de noviembre de 1929 y siendo obligatorio su cumplimiento tanto para las Empresas como los particulares, por el presente se pone en conocimiento de instaladores y particulares, que por esta Sociedad no se dará ninguna acometida para alumbrado o fuerza motriz si las instalaciones que hayan de servir no se ajustan a las condiciones reglamentarias que fija el Real Decreto antes citado.

Almería 19 de enero de 1930.

EXTRANJERO

Revueltas comunistas

Berlin.—Anoche se produjo en las calles de esta capital un choque entre comunistas y policías.

De los grupos socialistas han resultado bastantes heridos, habiéndose practicado numerosas detenciones.

Un autobús de viajeros es atropellado por un tren

Nueva York.—Comunican de Cleveland que al cruzar un paso a nivel, próximo a aquella localidad, un autobús de viajeros fué atropellado por un tren, resultando completamente destruido el coche.

En el accidente resultaron muertos diez niños y el chófer. También resultaron gravemente heridos varios pasajeros más.

Un grupo de comunistas apedrea la Embajada de Méjico

Río Janeiro.—Hoy estacionóse frente a la Embajada de Méjico un grupo de comunistas, produciendo una gran algarada y profiriendo gritos subversivos en contra de la República mejicana.

Algunos de ellos lanzaron piedras a las ventanas del edificio, rompiendo los cristales.

La Policía hubo de intervenir para apaciguar los ánimos de los exaltados comunistas.

El grupo fué disuelto, sin que la autoridad hubiese de hacer uso de medios violentos. Fueron detenidos algunos de los sediciosos.

El Gobierno brasileño ha presentado sus excusas al embajador mejicano por el desagradable incidente.

Los reyes de Dinamarca marchan a Cannes

Copenhague. Hoy han marchado los reyes a Cannes (Francia), en donde residirán sus vacaciones de invierno.

El Monarca dinamarqués tomará parte en unas regatas que se organizan en dicho puerto, tripulando el yate «Diana».

La sucesión de la Dictadura

Madrid.—A la encuesta abierta por «Informaciones» han respondido, además de las publicadas, otras personalidades cuyos juicios en torno al futuro político se insertan en el número que hoy ha dado a la publicidad el citado periódico.

Lo que opina el señor Ordóñez

El ex ministro señor Ordóñez califica de necio el gesto de quienes se obstinan en considerar de ineptos a los antiguos gobernantes.

Agrega que si las necesidades de la Patria exigieran el advenimiento al Poder de los antiguos políticos, éstos, para volver decorosamente a gobernar necesitarían antes un amplio voto de confianza emitido por la masa popular.

Lo que opina el señor Bugallal

El conde de Bugallal declara que la actitud que observan actualmente los conservadores responde en un todo a la privación absoluta de actividad que le ha sido impuesta por la Dictadura.

Agrega que nunca tuvo defecciones el partido conservador, sin que, por tanto, merezca éste que por nadie se le señale como un conglomerado de hombres que sólo practican un culto de egoísmos y conveniencias muy particulares.

Afirma que los conservadores, con esa dignidad con que

siempre se expresaron, contemplarán serenamente cómo se desarrollan los acontecimientos de hoy, siendo en todo momento condescendientes a fin de evitar mayores males.

Termina diciendo que, tal como se observa esta conducta por los conservadores, no se hace necesaria rectificación alguna.

Lo que opina Pestaña

El conocido sindicalista Angel Pestaña considera totalmente despejado el horizonte político y, por consiguiente, la vida futura que haya de desarrollarse una vez transcurrido el actual régimen de excepción.

Pero para gobernar después—añade—es necesario modificar el sistema en evitación de que las corruptelas antiguas vuelvan a registrarse nuevamente.

No cabe más economía. Alcobá completa, pesetas, 175. París-Madrid, Real, 9, Almería.

Noticias de provincias

Zamora se ha casado

Barcelona.—En la iglesia de la Concepción se ha celebrado hoy la boda del famoso guardameta Ricardo Zamora con la señorita Carmen Grassa.

Un inmenso público llenaba el templo, aclamando a la feliz pareja, a su salida del mismo. El nuevo matrimonio ha salido para el extranjero en viaje de novios.

Estado del Obispo de Barcelona

Barcelona.—Desde hace varios días guarda cama el obispo de esta Diócesis, doctor Miralles, a consecuencia de haber sufrido un ataque de rumba con complicación cerebral.

Los doctores que le asisten han observado una notable mejoría dentro de su estado de gravedad.

Un nuevo rotativo

Barcelona.—En breve verá la luz pública un nuevo diario de la noche, órgano de los republicanos socialistas catalanes.

El nuevo rotativo será denominado «Voluntad».

Llegada de turistas

Barcelona.—Hoy ha fondeado en este puerto el trasatlántico «Franc».

En el mencionado buque han llegado cuatrocientos turistas que vienen a Erdaña para visitar las exposiciones y sus principales ciudades.

Demente suicida

Zamora.—En el pueblo de Tagarbuena fué hallado en el pozo de su casa el cadáver de Bonifacio Núñez.

Parece que se suicidó en un ataque de locura.

Arrollado por un tren

Sevilla.—En el campo de los Mártires fué arrollado por un tren el anciano de sesenta y cinco años, Manuel González Marín, que resultó gravemente herido.

Llegada de un aviator francés

Barcelona.—Ha llegado el aviator francés Lalloue, «as» de la aviación francesa en la práctica de pilotaje de invisibilidad.

En su aparato realizará varias pruebas en la Exposición y luego hará un viaje alrededor de España.

MARRUECOS

Llegada del Residente

Rabat.—A las diez de la noche ha llegado procedente de Madrid el Residente general francés en esta zona, señor Saint.

Se ha mostrado muy satisfecho de su visita a España y de las conferencias sostenidas con el Rey y el presidente del Consejo de ministros.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. París-Madrid, Real, 9, Almería.

Toma de posesión de los nuevos ministros de Hacienda y Economía

En el ministerio de Economía

Madrid.—Hoy a las once de la mañana se ha verificado la toma de posesión del ministro de Economía del Nacional, don Sebastián Castedo.

Dióse posesión el ministro saliente señor conde de los Andes.

El acto se celebró con el ceremonial de costumbre, pronunciándose, durante el mismo, los discursos de rúbrica.

En el ministerio de Hacienda

A las doce de esta mañana, después que el conde de los Andes dió posesión del ministerio de Economía al señor Castedo, el señor Benjumea marchó al de Hacienda poseyéndose de este ministerio.

Asisten al acto los directores generales de los diferentes departamentos y el señor Calvo Sotelo.

El ex ministro pronunció un nuevo discurso.

Dijo que este era un momento triste y alegre a la vez, diciendo grandes elogios al personal del ministerio que con tanto celo ha colaborado con él en la ruda labor financiera.

El señor Calvo Sotelo declaró que desde hace tiempo sus energías necesitaban descanso, pues en esta Casa hay que trabajar mucho.

Agregó que su descanso hubo de requerirlo del marqués de Estella, del cual—dijo—son mis afectos más sinceros.

Dijo, además, que le alegraba pensar en su marcha del ministerio sin dejar enemigos tras de sí.

Terminó su discurso el señor Calvo Sotelo elogiando grandemente las excelentes dotes que adornan a su sucesor en Hacienda, señor conde de los Andes.

El nuevo ministro, recogiendo las últimas palabras pronunciadas por el señor Calvo Sotelo sobre implantación de reformas en las plantillas, ofreció que las estudiaría cariñosamente.

El señor conde de los Andes fué aclamado por el personal del ministerio.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Ayer se tuvieron informes en nuestra capital de haber ocurrido un grave accidente automovilista en la carretera de Vilches a Almería, próximo a Guadix.

Según las noticias que hemos adquirido, la camioneta de la matrícula de Almería, número 1.377, volcó cuando marchaba a gran velocidad.

En el accidente resultaron heridos de alguna consideración Francisco Gallardo, Antonio Bastos y José Antonio Gallardo.

Esponjas y gamuzas de primera para limpieza de autos y coches en la Droguería EL TRIUNFO. Plaza de Nicolás Salmerón 3.

Una visita importante

El servicio de transportes de nuestras frutas

Anteayer llegaron a nuestra capital, procedentes de Murcia, el inspector general de los ferrocarriles de Alsacia y el director de los servicios de transporte de Estrasburgo.

El viaje de estas personalidades a nuestra capital tiene por objeto realizar los necesarios estudios encaminados a producir un beneficioso mejoramiento de los servicios de transporte de frutas, singularmente la uva, estableciendo un servicio de enlace entre Almería y Valencia, pasando por Murcia.

Franc. Escámez Morales

Almacenes de Paquetería y Quincalla

Exclusiva en esta plaza de la importante fábrica de géneros de punto Marfá. Especialidad en hules para mesa, recibidos directamente de Inglaterra. Gran surtido en juguetes para Reyes, con precios especiales para revendedores. Plaza de Vivas Pérez, número 10.

PIDAN TARIFA DE PRECIOS

Pescadería de "La Virgen del Carmen"

Para hoy, jueves, gran surtido en pescados frescos, seleccionados. Hay grandes existencias de pescada de todos los tamaños, a precios baratísimos.

Nuevas remesas de GORRAS y SOMBREROS SE HAN RECIBIDO CASA ROSALES Tiendas, 4. PRECIOS BARATÍSIMOS

Huyen 25 millones de labradores a otros países

Relato de un colonista del Wolga, que pasa por Vigo

Aunque los problemas de la República Soviética no encuentren ciertamente en España el interés que tienen para los países limítrofes y centroeuropes, merecen publicación las maquinaciones de un antiguo colonista germano que estos días pasó en un trasatlántico por el puerto de Vigo, para dirigirse a los países sudamericanos.

He aquí el relato de sus peripecias, que dan una idea exacta del más completo caos y que refleja el trágico destino de miles y millones de familias honradas que a diario abandonan aquel país porque se ven amenazadas de la muerte por hambre.

—Dos siglos hace ya que mis antepasados emigraron a Rusia, en unión de muchos otros que fueron perseguidos en Alemania por su fe, y de esa fecha datan las granjas que establecieron los colonos alemanes en las fértiles regiones de Wolga. Por doquier se veían florecientes villas y modernos centros culturales, que nada tenían que envidiar a las más adelantadas de Europa.

—Mis propiedades se hallaban cerca de Tzarev y produjeron siempre trigo y remolachas en tanta abundancia que pude ahorrar dinero para la huida. Seis meses hace ya que se presentaron los comisarios del Gobierno en nuestra villa, llevándose todos nuestros bienes, quemando las casas de los que se opusieron a su proceder y dejando un pueblo entero con vertido en miseria y pobreza.

—Los comisarios de Stalin tienen carta blanca, pues el dictador quiere transformar Rusia, a toda costa, en un país de esclavos del bocheviquismo. Trotsky tenía las mismas intenciones y siempre veía en el labrador una especie de «pequeño capitalista», protegido además por el servicio armado de «Nep». El periódico oficial de Stalin—el único que ahora aparece—invita a los camaradas rojos a luchar y acabar con los «kulaks»—así llaman a los labradores—a fin de que se vea realizado el sueño de la «transformación socialista», que consiste en establecer «sovkhozy» y «colkhozy» o sea granjas soviéticas. Pero la destrucción de las propiedades particulares es más rápida y más eficaz que la organización de las granjas comunistas y cada día hay menos pan y más miseria. Los labradores no pueden vivir del cultivo solo, y a consecuencia de estas medidas crueles de Stalin abandonan el campo, para buscarse «trabajo» en las ciudades. Según estadísticas oficiales, «sobran» en Rusia nada menos que 25 millones de labradores, y, como no encuentran tampoco ningún empleo en las fábricas soviéticas, porque también la industria está parada, millones de familias desgraciadas huyen de un pueblo a otro sin

medios y sin orden, locas de horror y ansiosas de encontrar la muerte...

—Si, la muerte. Yo he podido salvarme con estas criaturas—y me enseña su familia—pero muchos otros perecerán en esta «struggle for life». La gente sufre horrores, y sin embargo, no han podido aún arrojar del poder al jefe, culpable de esta guerra sin cuartel. Su desesperada situación hace de ellos incendiarios, que a su paso por las tierras del Wolga quemaron los establecimientos soviéticos y destruyeron los «sovkhozy» y «colkhozy», sólo para vengarse del Gobierno soviético.

—Toda responsabilidad recae sobre el dictador Stalin, pues arruina el país y procede cruelmente para establecer «el reino soviético». No existe justicia ninguna, y los que se oponen a los mandatos de los comisarios, son ejecutados por orden de la O. G. P. U. (antes llamada la Cheka). Tampoco pueden solicitar protección alguna, y así los más honrados labradores huyen sin rumbo alguno, por temor que los representantes del Gobierno les ejecuten al verlos en la miseria.

—Los colonistas alemanes regresan en su mayor parte, por Kronstadi a su antigua patria, donde la Cruz Roja les atiende y les facilita lo más indispensable para sus familias. En Swinemünde dejé a los otros colonistas y ahora voy a establecerme en América del Sur.

—¡Feliz viaje, bravo luchador, y tenga suerte en su nueva empresa,—le dije yo, y con estas palabras apreté la mano del comunicativo y amable emigrante.

José G. BOIN

Noticias y sucesos

Se venden

dos bóvedas, una de nueve nichos, y otra de dieciocho, nuevas, recién construidas en el cementerio de San José. Razón: Calle de Granada, número 78.

Enseñanzas prácticas

Mecanografía en máquinas nuevas Underwood, Royal y otras. Taquigrafía rapidísima, Jontabilidad, Reforma de letra, Ortografía. Clases para señoritas. nocturnas de 8 a 10. Rambla de Alfaro, 15, principal.

Cafés

Los más selectos los vende «La Equitativa». Yauco, Puerto Rico, Moka, tostados diariamente con el aparato Eureka, que hace conservar todo su aroma. Mariana, 1.

«La Farsa»

Publica en su último número «Marta Victoria», una de las mejores comedias del ilustre académico don Manuel Linares Rivas.

«Marta Victoria», obra que contribuyó grandemente a cimentar la fama de su autor, sigue figurando en el repertorio de las grandes actrices y representándose con éxito, lo que es la mejor prueba de los valores permanentes que encierra.

Desde Instinción

Hoy han continuado las tradicionales fiestas en honor de San Sebastián.

Se celebró otra misa solemne, en la que predicó el párroco don Eduardo Nieto, con una sinceridad plausible y abundancia de bellezas de expresión.

En la Casa Consistorial se obsequió al elemento oficial con dulces y licores.

Por la tarde estuvo muy animado el paseo de la Avenida de la Divina Infantita, donde ejecutó varias obras la Banda municipal entre el entusiasmo del vecindario.

Más tarde se incorporaron a nosotros, para honrarnos, una caravana de personas distinguidas de la capital, entre las cuales recordamos a don Fernando Rodríguez, jefe de la Tabacalera; don Andrés Restoy, director del Banco Español de Crédito; don José González, director del Banco Central; don Antonio García, interventor del Español; don José Sánchez Ulibarri y señora, don Esteban Viciana, señora e hija; don Rafael Nieto y don Ramón Carlos Roca, capitán de navío.

Después de una excursión muy divertida a Fuente Colomina, se volvió al pueblo, concurriendo, tanto los forasteros como numerosos invitados, al café de honor que el P. Salvador Ramón hubo de ofrecer con un cariño que le enaltece.

También se dió alimento al alma con unos trozos de óperas clásicas, ejecutados por la madre Conchita, de la Casa de la Divina Infantita, que gustaron mucho.

Don Francisco Blanes, por último, organizó en su casa una breve fiesta, en la que constituyó la delicia el canto de Isabella Ros y el acompañamiento estupendo de la señorita Viciana.

El público, respetuoso, dando una nota de cultura que eleva cada vez más el prestigio de este pueblo.

EL CORRESPONSAL

Hotel Duñaiturria.—Madrid P.º Angel, 13-14 Pensión desde 10 ptas

De la provincia

Para celebrar la fiesta de San Antón

Albenchez.—Anoche sostuvieron una riña en la calle de la Parra, de esta localidad, los individuos Federico Algarte Cortés y Cecilio Molina Molina, en ocasión de estar celebrando la víspera de San Antón con una hoguera.

Ambos individuos se dieron unas cuantas bofetadas de las que en tienden lumbre y no en honor de San Antón.

Para que no sea valiente

Adra.—Ayer fué detenido Nicolás Fernández Fernández, vecino de este pueblo, el cual había amenazado repetidas veces a un convecino suyo.

Aun quedan salvajes

El Jefe del puesto de la Guardia civil de la Cañada de San Urbano comunica que ayer llevó a cabo la detención del pescador José Gil Hernández, el cual había intentado abusar de una niña de diez años en el lugar denominado el Perdigal, del término municipal de Almería.

Sastrería Herrada

EXTENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA

Plaza Canalejas, 4 Sucursal: Real, 2 ALMERIA

Notas militares

La escala de complemento de ferrocarriles

Se ha concedido el ingreso en la mencionada escala a los siguientes empleados y obreros de los Ferrocarriles Andaluces; Don Manuel Martínez Alcazar, interventor en ruta, alférez honorario.

Antonio Puerta Bayona, maquinista de segunda clase, sargento honorario.

Francisco Puerta Bayona, maquinista de cuarta clase, sargento honorario.

Juan Silvestre López, mozo de cuarta clase, soldado honorario.

Rogelio Soriano Martínez, mozo de tren de quinta clase, soldado honorario.

Manuel García Tamayo, mozo de tren de quinta clase, soldado honorario.

Dr. Rafael Aráez OCULISTA Del Hospital Provincial CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 6 Paseo del Príncipe, 79, pral.

¿Quiere usted comprar barato?

Lo conseguirá visitando Las Carolinas, donde se han hecho unas importantes rebajas de precios. Primera casa en géneros blancos, tanto en algodones como en hilo. Mantelerías, toallas, mantas de cama, colchas de piqué y de seda y todos los artículos de lencería, de los que cuenta con marcas especiales.

Especialidad en artículos para luto. Lo más nuevo en velos de tul, tanto en Chantilli como en Sevillanos. Completo surtido en sedería, lanería y pañería. No olviden que esta casa siempre se ha distinguido por la bondad de sus artículos. No equívocarse. Tiendas, 1, frente a la sombrerería de Rosales.

NODRIZAS T.O.M.A.D. El Tesoro de las Madres Aumenta y mejora la leche VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

La circulación de la calle de Granada

Con motivo de los grandes perjuicios que se le ha ocasionado a comerciantes e industriales por la prohibición de la salida de vehículos por dicha calle, se realizan unos OCHENTA MIL pares de ALPARGATAS de goma en la alipargatería de BRAVO, a precios casi regalados. Calle de Granada, número 81.

Peluquería Higiénica DE Blas Garbín Especialidad en lociones y masajes Corte de mechas esmeradísimo y rápido. SERVICIO A DOMICILIO Príncipe, 26.

Peluquería Española DE ANTONIO ALCALDE Gran confort, Asepsia e Higiene Afeitado 0'45 Corte de pelo. 0'60 Masaje glacial y Electro-vibratorio Esta casa siguiendo la costumbre de muchos años, no admite propinas. PASEO DEL PRÍNCIPE, 25.

TEJIDOS Acabamos de recibir las novedades de la presente temporada. Los más baratos Almacenes Plaza Príncipe, 13 SASTRERIA PAISANO Y MILITAR Con un cortador especializado para cada corte. Garantizamos la mejor confección VENTA A PLAZOS

SE VENDEN Puntales y sostenes para parrales en muy buenas condiciones. Darán razón: Calle del Tesoro, número 25.

Dr. J. Esteban Navarro Especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA Del Hospital Provincial Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5. CONDE OFALIA, 22.

Municipalidades Para informe La Delegación de Hacienda ha remitido a la Alcaldía, para su informe, un escrito de don José Antonio Caparrós Vicente, solicitando se consigne en el actual presupuesto quinientas pesetas para casa-habitación; y otro, de don Manuel Carmona Rubio, para que también se consignen 465'13 pesetas que se le adeudan.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ. Illustration of a man in a hat holding a cigarette.

Junta Provincial de Abastos de Almería

En la «Gaceta de Madrid» del día once del actual, se inserta la Real orden siguiente:

«Examinada por la Comisión Mixta del Aceite la cuestión relacionada con la producción, circulación, venta y consumo del aceite de orujo, y teniendo en cuenta las aportaciones hechas a la misma por los diferentes sectores que la integran, Su Majestad el Rey (q. D. h.) se ha servido disponer:

Primero. Las fábricas de aceite de orujo quedan obligadas a llevar una cuenta corriente del orujo que tratan y del aceite que obtengan del mismo.

Segundo. Los aceites obtenidos del orujo circularán con guía expedida por el propio fabricante.

Tercero. El aceite de orujo sólo podrá venderse en el mercado interior con la denominación de «Aceite de orujo de aceituna para usos industriales».

Cuarto. Tanto para el consumo interior como para la exportación queda prohibida la mezcla del aceite de oliva con el aceite de orujo de aceituna.

Quinto. Los almacenistas y vendedores al por menor de aceite de orujo de aceituna llevarán un libro de entradas y salidas de este aceite, para anotar las operaciones y cancelar los envíos de las guías por ventas o existencia de la mercancía.

Los envases que los contengan tendrán el rótulo correspondiente de «Aceite de orujo de aceituna para usos industriales».

Texto. Los contraventores serán castigados conforme a lo dispuesto en el artículo once del Real decreto de 8 de junio de 1926.

Séptimo. Por los centros competentes de este Ministerio se inspeccionará y vigilará el cumplimiento de estas disposiciones en cuanto afecta a las Fábricas y refineras y a su comercio interior y de exportación.

De Real orden lo digo, etcétera, etcétera. \*\*\*

Para cumplimiento de la anterior, el excelentísimo señor director general de Comercio y Abastos, en telegrama de 21 del actual, me dice: «Con el fin de que fabricantes aceite orujo no se pueja vulnerar lo dispuesto en Real orden 17 de 10 del actual, «Gaceta» del 11, por esa Junta se exigirá a mencionados fabricantes presenten dentro mayor brevedad posible declaración jura la de cantidades orujo aceituna que han recibido y cantidades aceite dicha clase producido, cantidades que han refinado y ventas aceite orujo efectuadas, especificando cantidad nombre comprador y el punto destino. Todos estos da-

Francisco Martínez Tamayo Fabricación de muebles en todos los estilos. Los más elegantes, sólidos y económicos. Glorieta de San Pedro, 2.—Sucursal: P. de San Sebastián, 2.

Agencia Jurídica y de Negocios «LEX» Paseo del Príncipe, 15.—Teléfono 359 Director: A. de Reyes

A partir del día primero del próximo mes, esta Agencia, que cuenta con personal técnico especializado (abogados, procuradores y agentes), ofrece sus múltiples servicios al público, relacionados con asuntos Civiles, Criminales, Administrativos y Contenciosos-Administrativos. Organización de publicidad técnica y de propaganda industrial. Gestión en oficinas públicas. Consultorio jurídico, obtención de matrículas, títulos y Certificaciones. Cobro de Créditos. Reclamaciones contra impuestos y ferrocarriles. Derechos Reales. Accidentes del trabajo. Aguas. Minas y Montes. La Agencia «Lex» tiene por lema: Actividad, Seriedad y Economía.

Restaurant «Puerta Real» Casa especializada en banquetes y lunches — Servicio inmejorable — Comedores y reservados — Comidas a la carta — Se sirven encargos a domicilio. Calle de Marín, 10.—Teléfono 371.

A los enfermos de los ojos Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará cinco días de consulta en el HOTEL CONTINENTAL en ALMERIA. Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos, con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granuleaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el HOTEL CONTINENTAL en ALMERIA, de nueve a una y de tres a seis, los días 22, 23, 24, 25 y 26 inclusive.

Notas bursátiles Libra esterlina . . . . . 37'38 Franco francés . . . . . 30'20 Dólar . . . . . 7'66 Lira . . . . . 40'35

Cazadores Antes de comprar vuestras provisiones para la cacería, visitad la Jamonería Andaluza instalada en la Puerta de Purchena, donde encontraréis un gran surtido en conservas de todas clases, embutidos, jamones, quesos, frutas en almíbar y mermeladas a precios económicos.

Gran fábrica DE PIEDRA ARTIFICIAL Y CEMENTO ARMADO RAFAEL CAÑADAS ANDÚJAR Parque Alfonso XIII

Guitarras y bandus MOYA Granada, 25. ALMERIA. Lea el «Diario»

La Constructora Guipuzcoana S.A. (Pasajes San Pedro) antes ASTILLEROS ANDONAEGUI Construcción y reparación de Baques, Máquinas y Calderas La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera. Para facilitar proyectos y presupuestos, diríjense a nuestro representante en Almería, don Urbano Fernández Jiménez.

Ecós varios

Nuestro clima Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional. Presión media del día 764.8...

xima de ayer fué de 20 grados, y la mínima de hoy ha sido de 15 grados. En Madrid, la máxima de ayer fué de 8 grados y una décima, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados y 2 décimas.

Telegramas y telefonemas detenidos Ayer se encontraban en depósito en estas Centrales, por deficiencia en sus direcciones, los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes: Telegramas.—Juan Rodríguez, González Agente, Torosa Merelo, Carmen S. Lorenzo y Amalia Sánchez.

Audiencia y Juzgados

En la Sala primera se celebró ayer la vista de la causa seguida contra Manuel Lozano Miranda, acusado del delito de estupro. Quedó concluida para sentencia, después de los informes del fiscal y abogado defensor.

DISTRICTO DE LA AUDIENCIA Nacimientos.—José García Prados, Manuel Cano Galindo Josefa Cuadrado y Francisco Rubio López. Defunciones.—Juan Company Aguilera y Rosa Ruiz Lázaro.

ga, salió para el puerto de Málaga, con carga general. El vapor español «Río Segre» entró ayer en puerto, procedente de Valencia.

El vapor danés «Dorrit» ayer mañana entró en puerto, procedente de Valencia. Se situó en el Andén de Costa, en donde procedió a la carga de diversas clases de frutas.

Notas religiosas

Santos de hoy: San Ildefonso, obispo, en Toledo; quien, por la maravillosa integridad de su vida, y porque defendió la pureza de la Virgen María...

Registro civil

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN Nacimientos.—Encarnación Alborta Rodríguez y Dolores Iglesias López. Defunciones.—Manuel Tripana Sánchez, Juan Belver Murcia

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques: EL «GEIZ» Ayer salió para el puerto de Cádiz el vapor danés «Geiz», con su equipo.

Espectáculos

Teatro Cervantes Compañía de comedias Antita Tormo. A las 9.30.—Estreno de la comedia en tres actos, de D. Angel Custodio, «Los cuatro caminos».

Calzados "El Buen Gusto" Botas para cuotas de 15 a 30 pesetas. Acabamos de recibir los ULTIMOS MODELOS de la temporada Precios los más baratos 19, PRÍNCIPE, 19

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transporte maritimes a Vapeur y Lloyd Latécoère. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros...

Tejidos, Pañería y Confecciones LA ISLA DE CUBA CASA BENAVENTE. Calle Real, 2, Placeta de San Gabriel, 1, y Santo Cristo, 1. Recibidas todas las novedades de invierno para vestidos y abrigos de Señoras y Niñas.

Hijo de Ramón A. Ramos PASO DE COLÓN, 19 (Barcelona). Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga...

Para los dolores de espalda Emplastos ALCOCK Marca Aguila. Aplíquelo dondequiera que sienta dolor. Cuando necesite una píldora Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos al por ciento a largos plazos. VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS AGENTES EN ALMERÍA SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

SEVILLA HOTEL METROPOL (Meuble) Marqués de Paradas, 4. (Estación Córdoba) HABITACIONES DESDE 5 pesetas

Para los dolores de espalda Emplastos ALCOCK Marca Aguila. Aplíquelo dondequiera que sienta dolor. Cuando necesite una píldora Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)

Gran Fábrica de sellos de caucho "LA UNICA" SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS

Carrocerías DE TODAS CLASES ANTONIO VIZCAINO FABRICA DE MUEBLES Restoy, y Conde de Villamonte, 2.—Almería.

Banco Hispano Americano FUNDADO EN 1900 Capital 100 millones de pesetas. Casa Central: Madrid, calle de Sevilla, 1.

NITRATO de CHILE es el abono sin rival! Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo.

Para comprar productos de cerdo, visitad la Casa Montes. Se ha recibido un gran surtido en embutidos de RIO FRIO.

Gran Taller de Mecánica y Cerrajería de RICARDO CARMONA Paseo de Versalles, 2. Reparación de automóviles y maquinaria en general.

CURA-CALLOS "JEIL" Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomendará jamás otro.

VINO DINEDO EL MEJOR TONICO PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO

Gran taller de Carpintería de José Company Martínez Maquinaria moderna accionada por electricidad. Trabajos de construcción en general.